

耿志伟：从致富能手变身乡村“文化达人”



本报通讯员 蒋须俊
本报记者 秦继业

走进丹阳市珥陵镇居民耿志伟家的书画室，顿觉翰墨飘香，一张大书桌上摆满了笔墨纸砚，墙上四周挂满了少见乡村发展和时代变迁的书法作品，而墙角一侧还摆放一些木制品及制作工具。这里就是被当地誉为乡村“文化达人”的耿志伟老人的家，近年来，老人用创作书法、自编诗歌等形式为助力乡村振兴传播着正能量。

耿志伟打开了话匣子。“我是珥陵镇下店村人，上世纪60年代从农中毕业后做了一名箍桶匠，由于手艺精湛，常年活跃在溧阳和安徽广德等地”。1978年以后，在改革开放的春风吹拂下，老人的箍桶生意越做越大，并由推销箍桶拓展到箍桶的木料，用以运输的工具也由拖拉机演变为卡车、轮船、火车，最多时候一车箍桶料重达到9吨，贩运木材的生意做到了福建、江西等多个省市。1988年，耿志伟珥陵集镇中心地带购买了3间三层的门面房，雇佣帮工就有13人。“能将箍桶这个产业做到极致，如此风生水起，这样的典型在江苏农村可以说是个奇迹。”珥陵镇的村干部曾这样评价耿志伟。

耿志伟富而思进。就在箍桶行业转入做保健型泡脚木桶迎又一

个红火时期时，耿志伟却出人意料地放弃了这一门好生意，而是开启了自己勤奋学习诗词，执笔临帖书法的文化人生。老耿告诉记者，实际上他从1983年起就利用闲暇之余自学书法了，还自费订阅了书法报。因为没有搓麻将和打牌的爱好，练帖习字、专研书法便成了他晚年生活的最大乐趣。为了以文会友，弘扬书法文化，他还放弃了二楼门店租房的机会，将这间宽大的屋子设立为书法活动阵地，平时与一帮同道好友和书法爱好者在一起挥毫泼墨、切磋书法技艺，感到十分开心和知足。

2017年，耿志伟进入了丹阳市老年大学再学习，每天上午和下午，都要花2个多小时进行楷、行、隶等书体的临帖，即使累得手脚抽筋也坚持不懈。功夫不负有心人，他的书法作品也得到

业界认可，参加市、镇等书法展览和比赛多次获奖。目前，老耿加入了丹阳市书法家协会、镇江和丹阳市老年书画协会、丹阳市楹联诗词学会。

除了勤练书法，数十年来，耿志伟还记录了20多本乡村日记，他的书法和诗词作品以亲身经历、朴素文字自编自撰，反映农村变化，讴歌改革开放，礼赞新时期的伟大，自然深受当地村民的喜爱。

丹阳市资深书法家顾景荣认为：“昔日致富能手，今成文化达人。耿志伟从一个农村箍桶匠成长为传统文化的爱护者、传播者，这从一个侧面印证了新时代农村文化大发展的喜人变化。正是有了一批像老耿这样的乡间文艺爱好者的坚守，才使得文艺扎根乡村。他们为传承中华优秀传统文化、助力乡村振兴的默默付出值得点赞。”



微实验里学科普

4月3日，市中山路中心幼儿园的孩子们在观察水培植物试验的成果。近日，该园中班开展“微实验里学科普”活动，让孩子们在水中滴入颜料，观察植物如何发芽、吸收营养、生根，探秘植物和水世界的秘密，激发孩子对科学实验的兴趣。
王呈 杨洋 摄影报道

滨江小区通信信号差 架设微型基站保畅通

本报讯(郑耀威 梁和峰)新建小区位于江边，附近没有大型基站，业主通信信号差。日前，市工信部门急群众所急，第一时间召集通信运营企业现场解难题，最终以架设微型基站，保障了居民通信畅通。

原来，市民周先生通过政风热线反映，市区某滨江新建楼盘的1号楼北侧通信信号差，拨打电话经常出现断线情况。市工信局了解情况后，立即召集电信、移动、联通3家通信运营企业实地进行勘查，并向市通信行业协会协调小区建设时相关通信设施验收档案。经实地查看发现，该小区1号楼北临长江，因是整个小区的标志性建筑，楼层共39层，相对普通住宅南北向更加宽阔，南边信号无法穿透。而北侧长江路是我

市重要交通及观光地段，无法架设大型基站，因此楼北侧信号较差。

为解决市民实际需求，工信部门与3家通信运营企业现场办公，根据实际情况，选取合适地点，架设多个不影响市民感官的微型基站，最终从接到反馈到确定方案，再到施工结束解决问题，一共用了10天时间。

市工信局相关负责人说，信息通信一头连着发展，一头连着民生，我市通信运营企业始终以经济社会发展和人民群众需求为根本，全力以赴服务群众、服务发展。特别是近两年，通信运营企业充分发挥5G、大数据、人工智能等数字技术优势，推动产业数字化、数字产业化，为经济发展赋能，为人民生活添彩。

乘客突发疾病昏迷 公交司机紧急送医

本报讯(朱浩 丁平)4月4日，乘客王女士致电公交公司，表扬24路公交车驾驶员刘国媛，称其在乘客突发疾病生命危险时及时给予帮助。“这样的正能量一定要给予表扬和肯定！”

原来，4月2日下午1点48分，公交驾驶员小刘在执行24路营运任务时，一阵急促的呼救声传来：“救命救命，快来人啊！送医院，到大港医院，快快快。”“有人晕倒了。”……听到有其他乘客提醒，小刘迅速减速将车停稳后看见车厢内有位男乘客瘫坐在座椅上，同行的女乘客惊慌失措地呼喊着。考虑到急救车需要时间，而附近就有大港医院，为了让男乘客及时得到救治，大家一致建议先将其送至大港医院。为了争取宝贵的时间，其他热心乘客

与驾驶员配合向车队汇报了车厢内的情况，队长大致了解情况后，对刘国媛表示，一切以突发急病的乘客优先。

11分钟后，车辆到达大港医院。而此时，晕倒的乘客也逐渐恢复了意识，在同行女乘客的搀扶下从后门下了车，刘国媛关切地向问情况后，才放心地回到车厢继续营运任务。

同车的乘客王女士目睹了整个过程中，“当时我问驾驶员要车队的电话，想向车队反映驾驶员救人的行为，被谢绝了。”王女士表示，这样紧急的突发情况自己也是第一次遇到，刘国媛虽然年纪不大，但在危急关头能及时救助乘客，应该得到表扬和传播，社会也需要更多这样的正能量。

海事部门严肃考场纪律 取消违规考生考试成绩

本报讯(单杉 尹卉 孙世权)近日，在镇江市海事局组织的海船船员考试期间，一名参考人员因多次无视考场纪律，被海事监考人员依规责令退出考场，并取消当科成绩。

据了解，当天下午两点左右，镇江市海事局组织开展了“海船船员保安意识和负有指定保安职责培训合格理论考试”。考前，每位考生都签订了《参培(考)人员信用承诺书》，并由海事监考人员宣读了考场纪律。

考试中，考生王某某多次将头伸向其他正在考试的学员，交头接耳，经现场监考人员多次提醒并提出口头警告后，仍不遵守船员考试考场秩序。镇江市海事局监考人员依照《中华人民共和国船员考试考场规则》第十一条第五项规定，当即责令该考生退出考场，向其宣布本科目考试成绩作废的决定，在船员考试系统中取消该考生本科目考试成绩。依据《江苏海事监管领域信用管理规定》，该名考生还将因其违反考场秩序的行为被列入信用“黑名单”管理。

镇江市海事局将持续推进船员考试领域信用管理工作，以“零容忍”的态度惩治考试违纪行为，维护船员考试公平、公正，营造风清气正的考试环境。海事部门在此提醒各位考生，考试中应严格遵守考场纪律，服从监考人员管理，努力提升自身知识水平，靠实力“领证”。



幼儿体验军营生活

日前，市市级机关中心幼儿园大班小朋友开展“强国有我，闪闪红星”主题活动。孩子们带着对军营生活的向往来到驻镇某部军营，参加升旗仪式、学习正步走和内务整理等活动，学习解放军叔叔不怕困难的精神。
罗泽杨 王玉玲 摄影报道

以科技元素为背景 展示运动教育成果

一外附幼：寓教于乐 快乐运动伴成长

本报记者 张琼霞 本报通讯员 黄艳

消防员方阵、篮球运动员方阵、医生方阵、快递员方阵、民间艺人方阵、公交车司机方阵、宇航员方阵、海军方阵等相继登场，身穿各类职业服装的小朋友依次经过主席台，以走、跑、踢、跳等各式动作展示各自的“职能绝活”。

近日，在镇江第一外国语学校附属中学的操场上，来自镇江第一外国语学校附属幼儿园(以下简称“一外附幼”)的师生及家长约900余人聚集于此，参加一外附幼第五届亲子科技运动会(见图 张琼霞 摄)。

“一外附幼自2018年办学以来，每年度都会举办亲子科技运动会，本届运动会按原定时间应该是在2022年12月举行，因疫情影响推迟三个月举行。”一外附幼园长陈金娣介绍，每届的科技运动会他们以科技元素为背景，向外展示各类幼儿运动教育成果。

重视幼儿运动的组织是一外附幼一直以来所追求的。结合教育部的《3-6岁儿童学习与发展指南》及江苏省关于课程游戏化的有关要求，一外附幼在

创办之初便结合自身情况，通过思考幼儿的直接感知、亲身体验、实际操作的学习方式，研究各年龄段幼儿的走、跑、跳、钻、爬、平衡等各项动作要点，制定《幼儿体育活动指引》及《各年龄段基本动作与体育游戏目标》。

制定好“顶层设计”，接着就是具体落实。在硬件方面，一外附幼通过铺设人工草坪、改造塑胶软地、利用硬质地面及自然草地，添置各类运动器械，打造适宜幼儿各类运动的场地。在软件方面，通过送出去请进来的方式，不断提升教师的运动教学技能。

与此同时，一外附幼坚持“寓教于乐”的教学宗旨，根据不同年龄幼儿的自身发展特点和学习特点，科学地研究、设计、组织幼儿的运动课程，使运动具有游戏性、趣味性，让幼儿快乐运动、喜欢运动。

如在骑行运动中融入“去拜年”“去旅游”“运粮食”“送礼物”等情境，让幼儿根据自己的经验在情境中快乐骑行；将幼儿熟悉并喜欢玩的彩虹伞、球、绳、跳绳、铃鼓、健身圈等器械融入早操，形成球操、绳操等各种花样操；组织“老鹰

抓小鸡”“城门几丈高”和踢毽子、踩高跷、滚铁环等游戏，让幼儿在游戏中感知民间运动的魅力……

“从孩子们的兴趣出发，将运动设计成有趣的游戏，让孩子们在各类形式多样的运动中，增强体质的同时，培养愉快的情绪、物品有序收放等良好习惯。”这是一外附幼体育组组长严梓杰的工作心得，他是一名2019年毕业的男幼师，并于毕业当年进入一外附幼工作。2022年由他执教的《争分夺秒》在新区“趣味足球游戏微视频”评比活动中荣获二等奖。

一外附幼遵循游戏精神，实现小朋友运动游戏的自选，每天在哪里玩、和谁玩、玩什么都由小朋友自己选择，以增强小朋友运动的自主性。每学期周一至周五的早晨，一外附幼的小朋友进入幼儿园便直接进入前一天选好的运动场地，如果忘记会来到附近“去哪儿玩”的展示板上查找，接着与班级里的小伙伴们迅速会合，在园内的交通骑行区、玩沙区、建构游戏区等区域，孩子们如同进入“游戏乐园”，开始一天的



“快乐运动”

不仅仅是老师的成长和孩子的欢乐，一外附幼多年来对快乐运动教学的坚持，还收获了诸多荣誉——2020年幼儿园被评为镇江市足球特色幼儿园；华苏雅老师执教的《野战区游戏生成记》荣获江苏省幼儿教育优秀案例

三等奖；张亚男老师执教的《老鼠爱大米》在2022镇江市新区足球教学评比活动中荣获二等奖；在2022年8月举办的江苏省第二十届运动会中，一外附幼参赛的小朋友分别获得青少年部快乐体操展演赛5岁及以下组街舞齐舞一等奖及6岁组街舞齐舞二等奖……

大路镇东岳村2A级 居家养老服务中心揭牌

本报讯(胡雪 曹力元 程莹)为进一步完善和创新农村养老服务方式，强化服务功能，引入专业社会组织参与农村养老服务工作，满足辖区老年人口日益增长的服务需求，全面推进民生建设，努力为老人提供“放心、安心、满意、舒心”的温馨养老服务。3月29日上午，镇江市新区大路镇东岳村2A级居家养老服务中心揭牌。

大路镇东岳村2A级居家养老服务中心面积约200平方米，内设餐厅、活动室、休息室、康复训练室、办公室、心理咨询室、理发区、书画阅览室、洗衣房、多功能室等。可开展以助餐助浴、日间照料、文化娱乐、居家上门服务为主要内容的综合性社区居家养老服务(见图 程莹 摄)。

“老有所养”是社会文明和进步的标志。据了解，大路镇东岳村现常住人口共568户1721人，其中60岁以上老年人237人，80岁以上老年人62人。接下来，东岳村将努力构建以居家为基础，村委会为依托、机构为补充、“医养相结合”的养老服务体系，不断加大养老服务力度，让老年人共享经济社会发展成果，不断增强幸福感和获得感。



规范科技类校外培训 将“双减”任务落到实处

本报讯(吴琳)近日，新区科信局组织区内园区板块、从事科技培训项目的培训机构召开科技类校外培训机构审批动员会，深入贯彻中央和省、市“双减”工作要求，促进科技类校外培训机构规范、有序、平稳运行。

“要采用相对固定且与培训项目和培训规模相适应的办学场所，制定事故应急处置预案、配备基本防护用品……要配备结构合理、数量充足的专兼职教师队伍。”“一次性收费时间跨度不得超过三个月，不得早于新课开始前一个月收

取。”会上，新区科信局工作人员围绕申请人关注的培训场所、从业人员、培训内容、办学投入、资金监管等各类问题进行一对一答疑解惑。同时，对《镇江市科技类校外培训机构准入实施办法(试行)》文件进行详细解读，指导科技类校外培训机构严格落实文件要求，规范培训机构内部管理制度。

下一步，新区将加快推进审批工作，加强各个环节全过程督促指导，加强对科技类校外培训机构的常态化、精准化监管，以务实高效的作风将“双减”各项任务落到实处。



缅怀先烈 铭记历史

本报讯(王青)为学习贯彻党的二十大精神，缅怀革命先烈，丁岗镇留村党总支近日组织党员前往镇江市烈士陵园、镇江地方史馆、镇江方志馆开展集中学习(见图 王青 摄)，引导党员们铭记历史，激发奋进精神。

在镇江革命烈士纪念碑前，全体党员肃立默哀，向革命先烈敬献花圈，寄托对革命先烈的深深哀思和崇高敬意。并在鲜红的党旗前庄严宣誓，重温入党誓词。

通过此次学习，党员们纷纷表示将从党的光辉历史中汲取奋进的力量，坚定初心使命，勇担新时代重任。